

2017-2018年度東華三院馮黃鳳亭中學

姊妹學校交流紀念特刊

校長的話

李志文校長

自2011年起，本校便與杭州四中締為姊妹學校。歷年來，兩校多次以不同主題交流，如中文、體藝等，今年則以人文學科為交流主題。學生除了可藉互相拜訪體會兩地學制及學習環境的異同外，更可加深對杭州、寧波等地的歷史文化與現代發展的深入了解，學生此行受益匪淺。期望將來兩校有更多的交流機會，讓學生見賢思齊，擴闊眼界。



校園環境 — 體育館及種植園

陳學泓、林文慧、畢映慧

我們抵達那天，恰巧下著微微細雨，殊料我們一下車，姊妹學校的同學便立刻遞上雨傘，使我們倍感溫暖。

姊妹學校的佔地面積很大，堪比一間大學。雖然下沙校區只是臨時校區，但設備一應俱全，可見校方為了讓學生能夠得到全面發展，致力提供優良的設施，使學生能在舒適的環境中學習，盡展所長。

姊妹學校擁有自己的體育館。館內燈火通明，擺放了不同的健身設備供同學使用。我校更與友校上演了一場激烈的羽毛球比賽。雙方激戰四回合，最終賽和完場。

而校區內的種植園最令我們印象深刻。園內有很多茁壯成長的果實和蔬菜，充滿生機。我們有幸參加種植園的體驗活動，兩校師生一同播種，好像埋下了孕育師生們未來的種子，別具意義。

遊覽期間，我們與姊妹學校的同學互相交流讀書心得，以及粵港兩地的教學差異，有說有笑，非常融洽。這次的旅程令我們留下了很多美好的回憶，而當中的經歷亦令我們獲益良多。希望日後有機會再次細味這座城市的美好風光。



四中正門廣場



鳥瞰四中種植園



運動場

體驗活動

梁顯雯、葉嘉儀

「養正種植園」是杭州四中作為生物類課程和實驗興趣活動的大基地。園內不僅有菜園、果樹，還有蔬菜大棚、魚塘。師生可以在種植園裏散散步，感受自然氣息。這次我們亦有幸嘗試耕作，大家生硬地提起鋤頭挖鬆泥土，然後播種、澆水。看似簡單的工序，原來挺不容易。處理堆肥時，我們看見裏面有大量小昆蟲。對於我們這些城市長大的孩子，確是手足無措。但得知昆蟲的作用後，我們便嘗試克服。經過這次的種植體驗，我們方才切身領會「粒粒皆辛苦」的道理。

此外，模聯社的活動亦使我們獲益良多。是次活動的主題是烏克蘭問題。雖然在活動開始時，我校同學對於新穎的模聯社活動並不熟悉，但是在同組的四中同學帶領下，我們也能盡快投入活動之中。過程中同學們熱烈討論，積極發言。會議最終以烏克蘭政府與民間政府訂立和平協議劃上完美的句號。我們認為這次活動別具意義，透過聯合國會議多邊議事的方式，使我們能從不同立場分析國際問題，尋求解決方案，開闊了我們的國際視野，並訓練了我們的表達、分析能力。



我是「通識課小老師」

陳詩軒、吳庭輝、陳頌雲

由於是次交流的主題以人文學科為主，我們計劃與姊妹學校介紹香港通識課的特色。為了使姊妹學校的同學更了解香港的通識課，我們可謂絞盡腦汁整理教材、編排課堂活動。即使在飛機上，仍在討論教學內容。到了試教那天，由於是第一次以「老師」身份站在教室講話，我們都十分緊張，說話結結巴巴的。但當地的同學十分體諒，使我們很快便投入當中。

其實全球暖化這個議題表面上很容易理解，但深入研究時，便會發現其實還是很複雜的，特別是全球暖化的過程實在包含太多專業用語。不過所幸的是，四中的同學在討論過程中非常投入，在思維的激盪下，得出了很多不同持分者的意見，使課堂生色不少。雖然試教的過程中也發生了一些小插曲，例如在課堂尚有十五分鐘的時候，我們已經讀完了所有的預習的台詞，但慶幸的是我們最終也能順利完成課堂。

四中的同學的認真和好學非常值得我們學習，他們不但勇於發問，更會積極表達意見，使課堂變得更加生動。他們對課堂的重視，使我們深受感動！

我們贏得了同學們的掌聲以及杭四老師的讚美，無疑是對我們小組最大的肯定以及鼓勵，同時也讓我愛上了教書，這份額外的收穫。

最後，我在本次交流學到如何做一個老師。原來做老師要在上課之前就做好備課，準備好教材的功夫，還要在適當的時候給予同學一些鼓勵以提升學生的學習氣氛，同學更投入學習。為自己能學習到知識而鼓舞，給他們繼續努力讀書的動力。



同學踴躍回答問題



小老師授課



四中學生認真上課



同學匯報情況



我校同學在社模聯活動中積極發表意見



兩校學生在種植園撒下種子

浙港姊妹學校人文學科交流之旅2018

杭州四中交流後感

王愷、譚彩歡、潘晉穎

交流的首天，同學在參觀二十國集團峯會會場（G20）時，已非常投入。當天，那二十面象徵不同國家的旗幟在風中飄揚的畫面仍使我們記憶猶新。我們模擬聯合國會議，表達不同意見，是一次難得的體驗！接著我們到了清河坊街淺嚐地道小吃，龍井的回甘更增添了我們對杭州的好感。

第二天，我們到友校進行交流。張偉韜校長及四中的師生一早便在校門迎接我們，儘管當天飄着細雨，但也無礙我們感受四中的美麗。其後，我們充當小老師，向校友同學講解全球暖化的議題。友校的學生非常投入，積極參與討論，我們也樂在其中。下午，我們進行了一場羽毛球友誼賽，除了見識到友校球隊員的實力，也收穫了一份球場上的寶貴情誼。

最後的兩天，我們遊覽了蔣氏故居、天一閣博物館及寧波博物館等，體現寧波從小鄉村演變成現代城市的進程，更認識到一些有趣的風土民情，例如他們並不在農曆八月十五，而是在後一日才慶祝中秋的。

這次的交流使我們深深體驗杭州和寧波濃厚的文化氣息，也感受到友校的熱情！

杭州遊歷

譚子康、蔡芷澄、梁子駿

清河坊是我們遊歷杭州的首個景點，因此我們對這裡的印象特別深刻。南宋時，清河坊是杭城政治、文化的中心。歷經元、明、清及民國時期直至解放初期，這一帶仍是杭城商業繁華地帶。但令人惋惜的是清河坊雖擁有如此悠久的文化歷史，但現今卻被千篇一律的商店取而代之，傳統文化逐漸因時代的變遷而被淡忘。

而西湖是國家重點旅遊景區，其歷史背景、如畫景色，使不少遊客慕名而來。遊覽西湖的船程約一小時，剛好可以飽覽大部分西湖的景色。西湖的湖水清澈，格局分明。湖內可以欣賞湖畔小島雅觀，湖外的翩翩垂柳更是如詩畫般優雅。適逢船遊當天天氣晴朗，加上時間合適，令人賞心悅目。

除此，我們還參觀了G20峰會場館。場館黃銅大門上的水紋造型以及室內木紋、玉石等裝飾，以及午宴廳背景板上的山水畫《萬里江山圖》都能體現傳統建築美。此外，屋頂花園採用移步換景等手法，將江南特色表現得淋漓盡致。G20峰會場館讓我們感受到中國對與國際接軌之重視，亦體會到中國近年來在國際社會上地位的提升，使我們對國家的自豪感油然而生。



西湖美景

船遊西湖

寧波遊歷

孔嘉莉、陳采瑩、苗可

蔣氏故居、南塘老街及寧波博物館是我們印象較深刻的景點。

蔣氏故居由豐鎬房、玉泰鹽鋪、及武嶺中學等建築組成。雖然它不是蔣先生居住的原址，但其仿真度實令人嘆為觀止，感覺與置身於蔣先生家中無異。以往只在上中史課時在書本裏聽過蔣介石的事蹟，但透過親身參觀和導遊的解說，使我們有了更深刻的體會。

寧波博物館外由青磚紅瓦結合混凝土而成的牆身，突顯了博物館古今交錯之感，使人印象深刻。透過導遊講解，我們認識到寧波的歷史進程以及民俗習慣，亦知道了寧波名字的由來，原來是取其「寧靜沒有風波」之意。此外，我們也見識到寧波人在婚慶時的「十里紅妝」，其壯觀程度在現代實難以媲美的。除此，我們亦透過館內學習寧波方言的電子設備學上了幾句方言，十分有趣！

南塘老街是集歷史古蹟、文化休閒及民俗特色於一體的商業街區，承載了百年來無數寧波人經營交易、日常生活的濃厚風氣。這裡有很多寧波老字號和特色小吃，例如餘姚黃魚面、慈城四季香年糕、慈谿豆酥糖、奉化牛肉麵和東錢湖十六格餛飩等，當中寧波湯圓更是使人回味無窮！



寧波博物館外觀



同學欣賞館內展板



博物館內模擬寧波人嫁娶雕塑



玉泰鹽鋪



博物館內模擬明朝寧波商港一貌



同學駐足觀賞展覽



天一廣場



古代寧波模型

編輯小組

顧問：
李志文校長 何巧兒副校長
負責老師：
梁彩萍老師 何麗媚老師
張啟彥老師

編輯小組

| | |
|-----------|--------|
| 第一組：劉創潮老師 | 組長：葉嘉儀 |
| 譚子康 | 陳詩軒 |
| 陳學泓 | 畢映慧 |
| 第二組：梁彩萍老師 | 組長：孔嘉莉 |
| 林珮汶 | 潘晉穎 |
| 吳庭輝 | 林文慧 |
| 第三組：張啟彥老師 | 組長：苗可 |
| 譚彩歡 | 方俊杰 |
| 梁子駿 | 陳采瑩 |
| 第四組：章雪君老師 | 組長：蔡芷澄 |
| 嚴紹瑛 | 梁顯雯 |
| 王愷 | 陳頌雯 |

東華三院馮黃鳳亭中學 TWGHs Mrs. Fung Wong Fung Ting College

新界沙田瀝源邨瀝源街三至五號 3-5 Lek Yuen Street, Lek Yuen Estate, Shatin, N.T.

Tel : 26913738

Fax : 26026734

<http://www.twghfwfts.edu.hk>